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	Kære Rådsmedlemmer


Referat for møde i Rådet for Socialt Udsatte d. 21. juni 2018 kl. 16.30 – 18.30

Mødet holdes ved Kirkens Korshærs varmestue Nørregade 48, 5000 Odense C.
Deltagere: Palle Lund, Dicte Dahl, Kaj Skjølstrup, Lenna Vogn Petersen, Mette Guul, Jens Pilholm, Per Franch, Birgit Bech, Susanne Kvolsgaard, Kim Balsløv, Martin Holm Strømkjær (referent)
Afbud: Eva Egebjerg Pasgaard (Hun har kort inden mødet meldt sig ud af rådet, da hun ikke har tiden til det), Marianne Kragmann, Stig Sonne
1. Fælles drøftelse med rådmanden  
· En drøftelse omkring brugen af mobile overvågningskameraer

En ny pulje fra rigspolitiet har gjort det muligt for landets politikredse at søge om penge til opsætning af videokameraer i det offentlige rum for at forebygge eller bekæmpe kriminalitet. Rådmanden vil gerne høre udsatterådets holdning til dette – specifikt ift. hellestederne i Odense. 

Udsatterådet synes, at man skal arbejde med, hvad man kalder kameraerne/videoovervågningen. Måske de kan kaldes tryghedskameraer, da hensigten er at skabe tryghed. 

Spørgsmålet er så, om de udsatte vil opfatte kameraerne som tryghedsskabende. Til det kan man i hvert konstatere, at kameraet ved hellestedet ved Skulkenborg (Frimærket) blev sat op på de udsattes eget ønske. Det tyder på, at de udsatte gerne vil have kameraer. Omvendt så er det ikke politiets kameraer ved Frimærket – det kan godt ændre på opfattelsen/oplevelsen.  

Det bliver spændende at følge i hvilken grad kameraerne influerer, bandernes måde at agere på, og om det lykkes at skabe tryghed med kameraerne.  

Vigtigt at være opmærksomme på muligt hærværk imod kameraerne. Boligorganisationerne har stor erfaring med kameraer i Vollsmose. Og der er erfaringen, at bandemedlemmerne ikke lade noget stoppe dem, hvis de vil sætte et kamera ud af spil. Selv når kameraerne sidder på 8. sal, så klatrer de på halsbrækkende vis ud og sætter dem ud af spil.

· Rådets rolle – Hvilke ønsker og håb har vi for rådets rolle. Det kan være ift. samarbejdet med Beskæftigelses- og Socialforvaltningen, samarbejdet med Beskæftigelses- og Socialudvalget, rollen i medierne. Eller det kan også være ift. specifikke ting som udsatterådet fremover burde prioritere at gøre, eller gøre anderledes. 
Rådet ser sig selv i dels en talsmandsrolle for de udsatte og dels i en rolle som et rådgivende råd. Rådet er derfor glade for, at rådet inddrages i processer af forvaltningen fremfor blot at indgå som høringspartner. 

Rådmanden har en intention om, at det sociale område skal fylde mere, end det har gjort tidligere. Og spørgsmålet er, hvordan rådet kan være medspiller ift. dette. Beskæftigelses- og Socialudvalget er enige om, at de gerne ser, at rådet får formelle regler for inddragelse, som rådet har lagt op til. For rådmanden er det vigtigt, at rådet har en reel indflydelse. Det er det, han ønsker. Både ift. aktuelle sager og det lange stræk. Rådmanden understreger, at rådet ikke skal være bange for at mene noget offentligt – for at sætte en dagsorden offentligt. 
Udsatterådet er meget enige. Udsatterådet er meget interesseret i, at socialpolitikken fylder mere i Odense, og for den sags skyld også landspolitisk. Udsatterådet vil derfor gerne spille en rolle ift., at få socialpolitikken til at fylde mere i Odense. 

Internt i rådet er der et behov for over den næste tid og de næste møder at få defineret rådets målgruppe helt skarpt. Udsat er et vidt begreb – hvor skal kagen skæres henne. Er ghettodagsordenen f.eks. indenfor eller udenfor rådets fokus. Den gang vi startede vores råd op i 2007, der lænede vi os op af det landsdækkendes råds definition. Den finder vi frem igen og snakker ud fra til de kommende møder. Og så skal vi have respekt for, at det kan være dynamisk, hvis nogle nye ting gør, at vi ønsker at skubbe vores fokuspunkt. 

Herefter var der en snak bordet rund ift., hvad de enkelte medlemmer hver især bidrager med i rådets arbejde, og hvordan de ser rådets rolle. Snakken viste, at rådet er godt repræsenteret med forskellige udsigtsplatforme og kompetencer. Der er repræsentanter, der i dagligdagen er i tæt kontakt med de udsatte i Odense og derfor har stort kendskab til de udsattes dagligdag og nye tendenser. Der er repræsentanter, der har stor viden og erfaring ift. den nyeste forskning på området, og der er repræsentanter der er vant til at være med til at sætte en dagsorden ift. et politisk system og et embedsværk. Og fælles for alle så ønsker medlemmerne via udsatterådet at være med til at gøre en forskel. 

Et aktuelt emne 
I fællesskab med rådmanden drøftes muligheden for at lave en boliggaranti for hjemløse i Odense, så man ikke ufrivilligt skal være hjemløs i Odense. Det skal ikke være noget administrativt tungt. 
Inputs 

· Det begynder at blive sværere og sværere at få billige boliger i Odense  

· Det er forventeligt de almene boliger, der skal leverer boligerne. Og lige præcis ift. 1-2 værelses boliger, så er der kun en begrænset mængde hos de almene boligforeninger. De er stillet til rådighed til de unge (via fleksible udlejningsregler). Så det er noget, der skulle arbejdes med, hvis der er behov for flere. I den forbindelse skal man være opmærksom på, at selv når der bygges nyt og småt, så er en ny bolig dyrere end en gammel bolig. 

· Vigtigt at de hjemløse får en relevant støtte, når de skal bo for sig selv.  

· Man kunne godt tænke kreativt ift. boligsituationer, og hvordan støtten kan gives – f.eks. ift. opgangsfællesskaber. 

· Det er blevet markant vanskeligere at få et botilbud - et botilbud der ikke er tidsbegrænset. Der opleves et stor gab imellem dem, der kan bo selv via støtte, og så til at man kan få et botilbud. 
· Odense Kommune har nogle erfaringer fra ungeområdet, hvor der laves et slags herberg for unge. Det set-up kan måske overføres til voksenområdet. Det er ikke en dyr foranstaltning, og det virker. 
· Måske civilsamfundet kan spille en rolle. Vi skal dog være opmærksomme på, at der er mange forskellige typer, der kommer ud og bo i egen bolig og har brug for støtte. Det er ikke alle typer, hvor det er uproblematisk at inddrage hjælp fra civilsamfundet - f.eks. når behandlingsdømte sendes ud og bo med andre. 
· Måske man kan nedskalere kravene til de nye boliger - f.eks. om der skal være parkering til. 
· Et af de stærkeste opråb er, at boliggarantien skal omfatte mere end bare boligen. Så boliggaranti skal måske udbygges som begreb. Housing First handler om, at borgeren skal ud i boligen OG havde den relevante støtte. 
· Housing First i Odense har en høj succesrate ift. at over 90 % fastholder boligen. Mn det er vigtigt at kigge på, hvem er det, der står tilbage og ikke kan fastholde boligen. Eller strander til i deres boliger.  
· Rådmanden vil gerne have belyst behovet for de alternative boliger såsom eksempelvis skurvognsbyen. 

Det aftales, at rådet laver en række anbefalinger på området. 

· De formelle regler – hvilke regler skal vi lægge op til BSU til vedtagelse for bedst at understøtte, at vi lykkes med rådets formål? Der præsenteres et bud på mødet, som vi kan snakke ud fra.  
Rådet er enige om det vedlagte udkast til formelle regler. Det lægges derfor op til politisk beslutning efter sommerferien. 
2. Drøftelse Sundhedsindsatser ift. socialt udsatte (Rådmanden deltog også ved dette punkt)
En overvejelse ift. rådets rolle er, om rådet ønsker at have sundhedsindsatser ift. socialt udsatte som et tema, vi som råd har særligt fokus på i 2018. Det drøftes. 

Vedhæftet til dagsordenen er den seneste Sundhedsprofil for socialt udsatte i Danmark, der viser tallene for 2017 og med udviklingen siden 2007. 
Opbakning til at sætte dette på som tema. 

Odense Kommune har nedsat en sundhedsudvalg. I 2018 har udvalget fokus på ulighed i sundhed, mental sundhed og tidlige indsats som metode. 

Man kunne godt forestille sig, at rådet kommer med anbefalinger til sundhedsudvalget. 
Enighed om at det har været godt at have Brian på besøg. Det bør gentages. Både hvis rådet har behov, og hvis Brian har behov. Hvis rådmanden ønsker inputs til noget aktuelt, er der også enighed omkring, at han er velkommen til at invitere udsatterådet til et møde. 
3. Inputs til Odense Kommunes pårørendepolitik 
v. Karen Vinten Understrup, Chefkonsulent, Ældre- og Handicapforvaltningen 


a. Til orientering: Kort oplæg om pårørendepolitikken og udviklingsprocessen
b. Til drøftelse: Inputs fra udsatterådet på baggrund af oplægget
Baggrund

Byrådet i Odense ønsker at lave en politik for pårørende i anerkendelse af, at pårørende har stor betydning og selv er i risiko for at blive belastet af deres rolle som pårørende. Målet er, at den skal kunne være medvirkende til at skabe en mere omsorgsfuld og understøttende ramme for en stor gruppe mennesker i Odense Kommune.

Som del af processen inddrages bl.a. borgere, organisationer samt relevante råd og samarbejdsfora – herunder udsatterådet. Formålet er at forme politikken bredt og inddrage de aktuelle behov og perspektiver hos pårørende.

Inputs

De pårørende, jeg taler med, er pårørende, som har dårlig samvittighed, fordi de er stået af. Vigtigt at vi i politikken er opmærksomme på, at de pårørende ikke nødvendigvis har fejlet, når en borger er socialt udsat. 
Det er forskelligt, hvad der skal ske for forskellige pårørende – nogle har måske brug for at være i en pårørendegruppe. Andre ikke. Vigtigt at have fokus på det. Og godt at have fokus på, at det er ok, at det er svært at være pårørende, og at de kan have brug for støtte. 

Vigtigt at have fokus på, at politikken er for de pårørende. 

Der er situationer, hvor borgeren ikke kan bestemme, om vi som kommune skal have kontakt med de pårørende. Nogle gange bestemmer vi, at det er hensigtsmæssigt, selv om borgeren ikke har et ønske om det. 
Politikken skal kunne rumme, at mange har behov for hjælp tidligere, end de selv indser. Ellers kan man som pårørende slide sig op, før man beder om hjælp. 

Som pårørende tænker man nemt – jeg er den eneste, der står i det her – skyld og skam er en stor del af det her. 

4. Orientering om pulje ift. socialt udsatte der trues af bander

Det er politisk besluttet, at der skal sættes penge af til socialt udsatte, der trues af bander. Der laves en pulje, så der kan handles hurtigt i sådanne situationer. Det er ikke bare en tag-selv-pulje, men den skal sikre, at der kan handles. Udsatterådet orienteres om arbejdet med puljen. 

Mange af de udsatte borgere blev voldsomt truet af bandemedlemmer. Banderne er nu nedlagt, men problemerne er der stadig. Derfor blev det af byrådet besluttet, at der bevilliges 2.1 mio. kr. over 2 år til at kunne agere og hjælpe udsatte, der trues af bander. 

Projekt Husvild, Odense Kommune, Reden og Kirkens Korshær sidder i en styregruppe, der har lavet en plan for, hvordan puljen kan udmøntes både ift. en længerevarende indsats overfor udsatte, der er truet og ift. akutte situationer. Der er stor ros til kommunen og til det set-up, der er lavet for at kunne handle akut. Alle kan henvende sig ift. puljen, hvis de kender en, der står med et behov. Konkret kan man som professionel henvende sig til Tom Rønning ved et akut behov, hvor en udsat er truet. Målgruppen er socialt udsatte borgere over 18 år, der bliver truet af organiseret kriminelle.  

5. Siden sidst – Opfølgning 

Nedenstående blev gennemgået hurtigt, da tiden var knap.
· Høring af Strategien for det rummelige arbejdsmarked
Formanden fortalte om processen, hvor han ud fra rådets inputs havde skrevet høringssvaret i dialog med næstformanden.  
· Dialogmøde med landets øvrige udsatteråd 

Palle, Mette og Birgit Bech deltog. Det havde været et godt møde med nogle gode drøftelser med de øvrige udsatteråd. 
· Regionale møder mellem udsatteråd – en mulighed?
Arrangeres af det nationale råd. Udsatterådet i Odense er positivt stemte. Det kunne f.eks. bruges ift. en drøftelse om samspil mellem region og kommune ift. sundhed 
· Deltagelse i debat om hatecrimes
Opfølgning udskydes til næste gang.  
6. Nyt fra forvaltningen 
Nedenstående blev gennemgået hurtigt, da tiden var knap.
· Strategi for det rummelige arbejdsmarked

Strategien blev vedtaget på udvalgsmødet d. 19. juni. Beskæftigelses- og Socialforvaltningen takker udsatterådet for deres bidrag i udviklingsprocessen. Næste skridt er nu at få lavet en handlingsplan og konkrete handlinger. Udsatterådet holdes orienteret og kan i den forbindelse også komme med inputs.

· Èn plan
I Beskæftigelses- og Socialforvaltningen skal borgere opleve at have én plan. 

Borgere, der har flere indsatser/forløb i BSF skal opleve, at deres indsatser/forløb koordineres og ikke er hver deres ø. Og medarbejdere, ledere og chefer skal have den samme oplevelse- altså at vi arbejder koordineret og i samme retning. At vi har én plan for borgeren sammen med borgeren.  

Vi prøver hele tiden at optimere betingelserne for arbejdet med én plan, så det er tydeligt, hvad den enkelte har ansvar for i de forskellige trin ift. indkaldelser, koordinering, dokumentation osv.  Herunder hvordan de forskellige trin understøttes IT-mæssigt, så de involverede kan se de rette oplysninger de rette steder og kan bruge dem i de rette sammenhænge. Der er ikke mange kommuner, der arbejder så målrettet med det, som vi gør.  
· Strategi for mødet med borgeren – handleplankatalog.
I efteråret præsenteres udvalget for et handleplanskatalog med en række mulige handlinger ift. et eller flere konkret emne indenfor mødet med borgeren. Det sker bl.a. på baggrund af en analyse af de rådmandshenvendelser, som der er kommet i 2018.
· Nytænkningsudvalget – borgerinddragelse. 
Økonomiudvalget har besluttet, at der skal laves et nytænkningsudvalg, hvor der skal kigges på, hvordan servicen kan gøres endnu bedre i Odense. Nytænkningsudvalget har i den forbindelse startet en større proces ift. at indsamle ideer til nytænkning fra borgere og medarbejdere i Odense Kommune. Udsatterådet bliver informeret om resultaterne.
· Sundhedsindsatser for socialt udsatte
Beskæftigelses- og Socialudvalget har bedt Beskæftigelses- og Socialforvaltningen om at kigge på, om sundhedsindsatsen til socialt udsatte i Odense kan gøres endnu bedre. 

Udvalget præsenteres for Beskæftigelses- og Socialforvaltningens tanker herom på udvalgsmødet efter sommerferien. 
Da Sundhedsindsatsen sker i et samspil mellem forskellige aktører, har Beskæftigelses og Socialforvaltningen stort fokus på, hvordan det samspil og samarbejde kan forbedres. Konkret er et godt eksempel herpå, at Beskæftigelses- og Socialforvaltningen netop har været samarbejdspartner sammen med OUH på en ansøgning som Ældre- og Handicapforvaltningen har sendt ift. at udvide målgruppen for omkring Akutteamet. I det ansøgte projekt er der fokus på at bygge videre på akutteamets eksisterende indsats ved at udvide målgruppen til også at rumme socialt udsatte borgere. Målet er at forbedre de udsattes sundhedstilstand og forebygge uhensigtsmæssige indlæggelser af socialt udsatte ved at yde akut sygepleje og socialfaglig rådgivning.  
· Udsatterådets hjemmeside
Meldingen fra de ansvarlige er, at den kommer indenfor ca. 3 uger. Al indholdet og opsætningen er lavet – den mangler bare gå i luften. 
7.  Evt. 
· Mennesker der ikke har lovligt ophold, som bruger de sociale tilbud. Hvad skal der ske med dem. Det er et nationalt problem – faktisk et EU-problem. Der er mange følelser forbundet med dette – pludselig skal vi sige nej til mennesker, som vi ikke må hjælpe. Det er et relevant emne. 
· Vi bliver ofte presset på tid på disse møder – i praksis virker det ikke med to timer. Måske rammen kan udvides til tre timer. Opbakning til dette. Det bliver derfor tidsrammen for de kommende møder. Så kan mødet altid kortes ned, hvis det er nødvendigt.  
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