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Referat for møde i Rådet for Socialt Udsatte d. 27. februar 2019 kl. 15.00 – 18.00

Mødet blev holdt på Skulkenborg 1, 5000 Odense C i mødelokale 2.04
Deltagere: Mette Guul, Lenna Vogn Petersen, Jens Pilholm, Marianne Kragmann, Henriette Korf Graversen, Per Franch, Martin Holm Strømkjær og Mathias Bahn Petersen (Virksomhedspraktikant der følger Martin)  

Afbud: Stig Sonne, Kim Balsløv, Kaj Skjølstrup, Bjarne Christensen
1. Siden sidst ved næstformanden  
· Palle Lund 
Vi snakker om den triste nyhed med Palles dødsfald, og hvad det betyder for rådet.
-Der er i rådet enighed om at næstformanden Mette Guul bliver ordstyrer for mødet.

-Rådmanden er gået i tænkeboks vedrørende valget af en ny formand, og det vides ikke hvor længe der går før en ny formand udpeges for Rådet for Socialt Udsatte. 
· Høringssvar de kommunale væresteder 
Vi har afgivet et høringssvar ud fra vores sædvanlig procedure. 

· Høringssvar ift. kvalitetsstandarden for misbrugsbehandling 
Vi har afgivet et høringssvar ud fra vores sædvanlig procedure. 
På baggrund af rådets høringssvar, er der udarbejdet en pixiudgave af kvalitetsstandarden, som vi skal godkende/drøfte i dag. 
· Tryghedskameraer 
-Der er kommet tryghedskameraer ved hellesteder og ved Reden. 

-Mette kan berette, at der ved Reden ikke har været nogen utilfredshed med politiets opsætning af tryghedskameraret placeret ved Redens område. Ligeledes er der af politiet opsat et skilt, af en betydelig størrelse, som tydeligt og synligt informerer brugere om opsættelsen af politiets tryghedskamera.

-Overordnet set er rådet ikke bekendt med nogen utilfredshed, hverken fra brugere eller andre, vedrørende de opsatte tryghedskameraer 

-Der understreges ligeledes fra rådet at betingelsen for politiets tryghedskameraer er, at de udelukkende er sat op for at beskytte hellestederne og værestedernes brugere, og at tryghedskameraerne ikke vil blive brugt til at overvåge brugerne og til mindre lovovertrædelser. 

2. Drøftelse af ændret snit mellem Beksæftigelses- og Socialforvaltingen (BSF) og Ældre- og Handicapforvaltningen (ÆHF)

v. Peter Børker Nielsen, Projektleder Sammenhængende borgerforløb og Susanne Kvolsgaard.

I projekt Sammenhængende Borgerforløb har vi over længere tid set ind i, hvordan vi kan skabe bedre vilkår for borgere på socialområdet og borgere med medfødt hjerneskade og sindslidelse. I dag kan borgere der modtager sociale indsatser i ÆHF og beskæftigelsesindsatser i BSF opleve manglende koordinering på tværs af forvaltningerne. Den manglende koordinering leder til ugennemskuelig sagsbehandling som skaber uro for borgerne. Det ønsker vi at ændre på. Derfor har projektgruppen sammen med relevante chefer og ledere undersøgt, hvordan forvaltningerne kan gøre det bedre for borgerne end de gør dag. 
- Peter Børker Nielsen, Projektleder Sammenhængende borgerforløb, har sendt rådet den pågældende præsentation, som ligeledes er vedhæftet dette referatet.

-Rådet er stærkt støttende i projektets grundlæggende tanke om, at det ikke skal være borgernes IQ som determinere, hvilken forvaltning som skal havde ansvaret for deres sagsbehandling. Denne metode findes at være en forsimplet måde at kategorisere borgere på.

-Rådet understreger, at der er en generel støtte til ethvert initiativ som kan forbedre, effektivisere og enkeltgøre de allermest udsatte borgeres kontakt til kommunen. 
-Med det nye initiativ kommer der, forhåbentlig, en mere samlet rådgivning og vejledning, samt bedre koordination forvaltningerne imellem i forhold til borgere med medfødt hjerneskade og/eller sindslidelse. 

-Rådet beder om, at man har et specielt fokus på delgruppen af førtidspensionister iblandt borgere med medfødt hjerneskade og/eller sindslidelse. Rådet ser denne gruppe som værende en specielt divers gruppe, som ikke kan behandles under en ”paraply”.

3. Orientering om og inputs til oprettelse kvindekrisecenter for voldsramte, misbrugende, psykisk syge kvinder  
V. Mette 

Reden arbejder i øjeblikket på at få de sidste ting på plads før åbningen af et nyt krisecenter for voldsramte, misbrugende, psykisk syge kvinder. I dag orienteres udsatterådet om status, samtidigt med at udsatterådet kan give inputs til oprettelsen. 
-Mette beretter om oprettelsen af Redens Krisecenter.
-Baggrunden for oprettelsen af Redens Krisecenter er, at der er en del kvinder, som er i et stofmisbrug, og som derudover er udsat fra vold. Dette har været problematisk i forhold til de eksisterende centre. For enhver kvinde har ret til at møde op på et center hvis de er udsat for vold, men kvinder med et misbrug er generelt blevet afvist ved centrene. Dette sker fordi krisecentrenes brugere både er de voldsramte kvinder og i nogle tilfælde deres børn. Her har man valgt at sætte børnenes tav først og dermed ikke ville havde misbrugere og børn under samme tag. 

-Redens Krisecenter forventes åbnet 1. august 2019.
-Målgruppen for krisecenteret bliver voldsramte kvinder med komplekse sociale udfordringer, som eksempelvis misbrug og/eller psykiske udfordringer. Der etableres 20 døgnpladser med en samlet social- og sundhedsfaglig medarbejderstab på 16.
-Centret vil havde mulighed for, at brugernes børn kan besøge centret i samarbejde med brugernes sagsbehandlere.
-Det understreges, at der ikke er tale om et herberg, således er det ikke borgenes hjemløshed, som bliver ”indgangen” til centret, men volden. Det nævnes dog, at vold og misbrug tit kommer i følgeskab af hjemløshed.

-Brugere kan dukke op uanmeldt på centret, men de skal visiteres til centret, hvis de skal blive. Ligeledes skal de indgå i behandling af deres misbrug, hvis de ønsker at blive på centret.

4. Drøftelse af den kommunale værestedsindsats. 
V. Henriette 

Beskæftigelses- og Socialudvalget skal d. 26. marts tage stilling til, hvordan de ønsker at den kommunale værestedsindsats skal være fremover. I dag præsenteres udsatterådet for baggrunden og for mulige fremtidsscenarier. Det ønskes der inputs til. Udsatterådets inputs tages med til det politiske udvalg. 
Der er fra politisk side besluttet, at kommunens værestedsindsats skal styrkes. 
Kommunen har observeret, at med den nuværende værestedsmodel er de kommunale resurser spredt for tyndt ud, hvilket har medført visse slagsliger. Såsom problemer med lukkedage, ferie og sygdom.
-På nuværende tidspunkt har kommunen fire væresteder, henholdsvis Lyset-Claus Bergs Gade 1, 1. sal, Blochuset-Carl Blochs Vej 30, Mælkevejen-Højstrupvej 59 og Øst-Egeparken 158B.
-Oplægget er, at Blochuset skal lukkes som kommunlat værested, og at Lyset skal lukke som kommunlat værested. I den forbindelse kigges der sammen med frivillighedsområdet og andre aktører på alternative løsninger.  
-Der understreges , at der fra kommunen ikke er tale om et oplæg til besparelser på området. Men derimod en styrkelse og fokusering i form af en omprioritering indenfor det samme budget, som kommunen hidtil har opereret med på det pågældende område. 

-Henriette oplyser, at kommunen er aldeles opmærksomme på, hvad der kommer til at ske med de brugere, som i dag benytter sig at de to blivende væresteder samt kommende brugere fra det to andre væresteder (henholdsvis Blochuset og Lyset) 
-Generelt er Rådet positivt stillet overfor kommunens oplæg om en resursefokusering, der skal styrke værestedsindsatsen. Der er en række opmærksomhedspunkter. Rådet ser en generel tendens til at flere og flere udsatte borgere isolerer sig. Man skal være opmærksom på det samlet udbud til udsatte, så denne isolering ikke øges, når der kommer længere imellem kommunens væresteder. Yderligere skal man være opmræskom på, at værestederne skal kunne rumme en mangfoldig gruppe, hvor der er plads til forskellige typer af brugere.  
5. Drøftelse af det sociale frikort 

v. Mette/Henriette  

Mette giver en kort introduktion til det sociale frikort, og til processen med Odense Kommune. På baggrund heraf drøfter rådet, hvilke muligheder rådet ser i det sociale frikort.  
Fra den første januar 2019 og to år frem trådte det sociale frikort i kraft, og man har fra kommunens side arbejdet ihærdigt på at få det udrullet så effektivt som muligt. Det forventes, at det sociale frikort vil blive effektueret fra den første april 2019. En bedrift som Rådet bifalder.

-Rammerne for Det sociale frikort er, at man som udsat borger kan tjene op til 20.000 kroner skattefrit og uden at blive trukket i sine ydelser. 

-Det sociale frikort er for udsatte borgere som ikke har haft en arbejdsindkomst på mere end 10.000kroner inden for det seneste år og heller ikke har været i uddannelse indenfor det seneste år. 
-Det sociale frikort kræver en visitation fra kommunen. Kommunen må sprede kendskabet til initiativet blandt borgere og virksomheder, men må ikke facilitere til virksomheder og dermed fungere som et vikarbureau. 

-Det er ikke besluttet fra national side ved vedtagelsen af det Sociale frikort, hvad tiltagets timeløn skal være, eller hvilke opgaver som borgerne kan udføre, eller hvorvidt der er tale om løn pr. opgave eller løn for brugt tid. Umiddelbart ligges det op til de enkelte virksomheder at determinere løn og proces.
Rådet ser visse praktiske udfordringer vedrørende Det sociale frikort. Heriblandt at borgerne bliver daglejere og dermed skal havde deres løn for udført opgave betalt på samme dag. Hvilket spås, at give virksomhederne massive udfordringer, da deres systemer ikke er beregnet til kontant afregning og yderst korte arbejdskontrakter. Rådet ser det ikke som værende praktisk muligt.
-Ligeledes ser Rådet udfordringer i forhold til de faglige organisationer i forhold til hvorvidt de ser Det sociale frikort som værende markedsvridende.
-Ligeledes har Rådet en bekymring for om Det sociale frikort vil presse andre grupper, her i blandt MiniFlex-gruppen. Men man håber, at det i stedet kan blive brugt som et brobygningsprojekt imellem Det sociale frikort og for eksempel MiniFlex gruppen.
-Yderligere frygter Rådet at Det sociale frikort vil havde den samme effekt som 225-reglen som henvendte sig til den samme gruppe og ikke havde et optimalt resultat.

-Rådet kunne frygte en offentlig problematik i forhold til den faglige organisation og andre borgers reaktioner i forhold til det faktum, at beløbet er skattefrit.

CSR-virksomheder er de virksomheder som formentlig er mest relevante og et sted at starte
-Overordnet set er Rådet, på trods af visse bekymringer, overvejende tilfreds med den øgede indsats på området

-Rådet sætter det sociale frikort på dagsorden på det første møde efter sommerferien for at følge op indsatsen.

6. Godkendelse/drøftelse af pixiudgave af kvalitetsstandard for misbrugsbehandling

Udsatterådet var høringspart på kvalitetsstandarden for misbrugsbehandling. I udsatterådets høringssvar anbefalede udsatterådet, at der som et supplement til den fulde kvalitetsstandard blev udarbejdet en pixiudgave. Beskæftigelses- og Socialforvaltningen har på den baggrund udarbejdet en pixiudgave.  
-Den fulde kvalitetsstandard blev udarbejdet i en Pixiudgave, som rådet anser for at være ganske god men stadig for lang for borgerne. Rådet foreslår at den nuværende pixieudgave kommer ud til samarbejdspartnere, institutionerne og rådgivere som en baggrundshåndbog. Men Rådet mener der skal udarbejdes en ny og helt kort udgave, som skal ud til borgerne. Rådet anser, at den nuværende pixiudgave er for lang til at borgerne vil tage den til sig. Derfor udarbejdes der en ”menukort”/pjece version, som med billeder og kort tekst kan fortælle borgerne klart og tydeligt, hvor de kan henvende sig. 
-Pjecen skal nærmest kun indeholde adresse, allermest grundlæggende spørgsmål og svar, den skal så at sige vise; hvem, hvad og hvor. 
Aftalen er, at Beskæftigelses- og Socialforvaltningen følger op på, hvad der er af eksisterende pjecer og enten udarbvejder en ny eller sikrer bedre udbredelse af en eventuel eksisterende. Pjecen kan dog ikke hedde noget med kvalitetsstandard, da en pjece er for langt væk fra, hvad der er af krav til en kvalitetsstandard. 

7. Drøftelse af regionalt netværksmøde for udsatteråd 

Mødet holdes d. 10. april 2019 for udsatteråd i Region Syddanmark

Det nationale råd regner med at sætte to temaer på dagsorden til drøftelse og workshops på netværksmøderne. 
Det nationale råd har tre forslag til temaer:

1. Kommunernes budgetprocesser – og hvad kan de lokale råd gøre for at følge med
2. Kommuneordbogen – hvad er det egentlig de siger derinde hos kommunen
3. Bisidderordninger – en støtte i mødet med systemet

Men de vil rigtig gerne have jeres inputs til mulige temaer – hvad rør sig i rådene? Hvad har I brug for at udveksle viden og erfaring om? Hvordan kan vi klæde Jer bedre på til rådsarbejdet? 
-Det tolkes af Rådet således at der af de tre nationale forslag skal udvælges 2 temaer som skal diskuteres i Udsatterådet i Region Syddanmark.

-Rådet besluttede, at den nye formand, når sådan en er udpeget fra rådmandens side, skal have buddet om at deltage i Regionsmødet den 10. april 2019 sammen med Lenna (og andre hvis nogle af dem, der ikke er til stedet til udsatterådsmødet i dag, ønsker at deltage)
-Rådet har igennem længere tid haft stor fokus på sundhed blandt udsatte borgere, og Rådet foreslår, at dette tema tages op på Regions mødet.
8. Drøftelse af årsrapport – herunder hvad udsatterådet ønsker dagsordenssat til udsatterådets møde med Beskæftigelses- og Socialudvalget. 
-Traditionen har tidligere været således, at Rådet har udgivet en rapport én gang årligt. Rapporten har indeholdt Rådets formelle beskrivelser, en general tematik og blevet afsluttet med spørgsmål fra Rådet til Rådmanden.

-Rådet har aftalt at rykke rapportens udgivelse til starten af året, således at Rådets input kom før kommunens budgetforhandlinger.
-Rådet har overordnet 4. punkter som skal tages op til rådmanden og i Rapporten:
1. Det sociale frikort: dette er trådt i kraft. Rådet ønsker at følge udviklingen på, hvordan Odense Kommune får det implementeret, og hvordan vi kan understøtte på en måde, så borgerne drager fordele af det i forhold til samarbejde med virksomheder i Odense Kommune. ”Projektperioden” er meget kort, og Rådet ser, at der er nogle bump på vejen, som der skal findes en løsning på.

2. De udsattes vej til tilbud: Vi ønsker at drøfte dette, da Rådet oplever, at der er en masse tilbud til udsatte borgere i Odense – det være sig kommunale såvel som regionale tilbud – udfordringen er dog, hvordan borgeren får mulighed for at komme frem til tilbuddet. Vi vil gerne henlede udvalgets opmærksomhed på, at der ligger et stort stykke arbejde i at få brobygget og oplyst om alle disse tilbud. Rådet ønsker, at borgeren bliver taget i hånden.

3. Ghettoproblematikken: Rådet ønsker, at politikerne har opmærksomhed på, at vi fortsat skal bibeholde og etablere billige boliger.

Rådet har en alvorlig bekymring vedrørende genhusning af de cirka 3.500 borgere. Dem skal vi følge tæt. 
-Vil Odenses generelle huslejeniveau komme til at stige på grund af nedrivning af boliger? Rådet frygter at genhusningen sammen med de massive renoveringer vil betyde, at der fjernes en stor portion af byens billigere boliger. Selv om der bygges et tilsvarende antal boliger, så er det svært at gøre samtidigt med at huslejen holdes nede.  
4. Det tværgående samarbejde: Rådet oplever en stor entusiasme og en god effekt, når det tværgående samarbejde fungerer, og ønsker blot at dette samarbejde fortsætter og gerne øges. Et eksempel er f.eks. den tværgående bandeindsats, som i høj grad fungerer. 
9. Nyt fra forvaltningen 
· Boliggaranti til hjemløse
-Hjemløse får inden for tre måneder hjemløse tilbudt bolig. Initiativet er nu formaliseret.
· Vinterberedskab og Kulde- og frostberedskab 
-Den særlige indsats indsættes hvis temperaturen kommer under frysepunktet. Generelt set har der været en super god kontakt med forvaltningen.
· Handleplanskatalog mødet med borgeren 
-Rådmanden har besluttet at der skal være et handleplanskatalog ift. borgers møde med kommunen.  Det er særligt rettet imod udsatte borgere. Målet er at sikre gode møder mellem udsatte borger og kommune. Møder er mre bredt forstået end kun deciderede møder, men kan også være møder via skriftlig kommunikation i breve eller hjemmeside. 

Der har indtil videre været afholdt en workshop, men der er behov for yderligere tid og inspiration til indholdet i et handleplanskatalog.  
Rådet holdes opdateret.

· Politisk beslutning om søndagsåbent ved Kirkens Korshærs varmestue og stofindtagelsesrum 
-Der er kommet en ekstra bevilling til at holdes søndagsåbent oktober til og med marts.

-Kirkens Korshærs varmestue og stofindtagelsesrum har oplevet et stort antal besøgende, op imod 70 borgere på en enkelt søndag.
-Der er tale om borgere fra Odense og omegnskommuner 

· Ændret åbningstider ved Behandlingscentret 

-Behandlingscentret holder lukket i weekenderne for at samle resurser til hverdagene og samlet set yde en bedre behandling.

-Der er lavet løsninger til de de ganske få borgere, som har brug for medicinudlevering i weekenden. 
10.  Evt. 
-Kommende møder:  
· Mandag den 27/5 fra klokken 15 til 18
Martin indkalder og mødet afholdes på Paraplyen.
· Mandag den 26/8 fra klokken 15 til 18
Martin indkalder og mødet afholdes på Redens nye Krisecenter.
· Torsdag den 21/11 inklusiv julefrokost fra klokken 15 til 18
Martin indkalder og mødet afholdes på CIVICA.
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