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Referat for møde i Rådet for Socialt Udsatte d. 21. november  2019 kl. 15.00 – 18.00. Og med julefrokost fra kl. 18. 

Mødet holdes ved CIVICA, Carl Nielsens Kvarter 14 5000 Odense C
Deltagere: Johnny Mikael Rasmussen, Mette Guul, Lenna Vogn Petersen, Jens Pilholm, Marianne Kragmann, Kim Balsløv, Kaj Skjølstrup, Kirsten Mærsk, Henriette Korf Graversen, Martin Holm Strømkjær 
Afbud: Bjarne Christensen, Per Franch
1. Drøftelse med rådmanden - Rådmand Brian Dybro og koncernleder Susanne Kvolsgård deltager
Drøftelse af det sociale område i Odense. Stort og småt. Herunder om der er noget, rådets medlemmer gerne vil sætte fokus på, have justeret eller have gjort på nye måder. 

Rådmanden vil gerne fortsat have de her møder med udsatterådet. Måske to gange årligt. Det sociale område optager rådmanden. Rådmanden vil gerne mødes igen inden sommeren. 
Billige boliger 
Odense har få hjemløse sammenlignet med de andre danske byer. Det fremgår årligt af hjemløsetællingen. Det skyldes Housing First og et godt samarbejde mellem kommune, boligforeninger m.fl. 

Lige nu arbejdes der med Ghettopakken. Det betyder, at der sker meget på boligområdet i Odense. Vi er nødt til politisk at forholde os til, hvad vi vil opnå. Inde i alt det her, der har vi brug for nogle billige boliger. Og hvad er så en billig bolig, og hvad er vores behov for fortsat at kunne leve op til Housing First?
En billig bolig er boliger på 50-80 m2 til 2500-4000 kr. Måske vi skal sørge for, at der årligt bygges 20 billige boliger om året. Så vi hele tiden sikrer, at vi har billige boliger, så vi kan leve op til boliggarantien til hjemløse. 
Inputs

· Grønlændere bliver afvist, når de søger boliger. Så skal de f.eks. være længere tid ved St. Dannesbo. Kan en evt. løsning være, at man tilbyder, at man midlertidigt kan bo flere i en bolig samtidigt uden at, det betyder, at boligsikring osv. forsvinder. Grønlænderne vil gerne have deres egen lejlighed, men det kunne være godt, hvis man kunne se igennem fingre med, at de boede flere i boligen samtidigt. 
Kommentar: Boligforeninger og Odense Kommune skal følge reglerne. Det er sindssygt vigtigt, at de her borgere bliver skrevet op til boliger hurtigst muligt. Det er en vigtig forudsætning. 

· Ved Reden er der en stigning i antal grønlændere fra ca. 30 til ca. 45. Og de er dårligt stillet. Reden har desuden et tiltagende antal ældre udsatte. Og der er flere, der ikke er selvhjulpne. Det er også en national udfordring. I Beskæftigelses- og Socialforvaltningen er nogle relevante tilbud til denne gruppe omsorgsafdelingen på St. Dannesbo og det alternative plejehjem. ÆHF gør også meget for denne målgruppe. Men der kan det være en stor udfordring, at borgerne ikke er hjemme, når hjemplejen kommer. Måske vi skal tænke i nogle alternative løsninger til dem? 

Kommentar: Dem vi har boligplaceret siden starten af Housing First  – over 80 % fastholder boligen. Der er nogle ting, vi skal udvikle på, herunder ift. et øget antal ældre. Vi har også plejeboliger. Den rigtige løsning for disse borgere behøver måske ikke at være et alternativt plejehjem. Vi tager gerne fra forvaltningen ud og klæder ordinære plejeboliger på til at kunne håndtere mere udsatte borgere. Den udvikling er i gang. Der kan også vise sig et behov for boliger inden stadiet til plejehjem. 

· Vi har tidligere snakket om Claus Hommelhoff. Hvad er status? Claus er en succesrig forretningsmand. Han har i Aarhus taget initiativ til at ville bygge et "hjemløsekollegium" med op til 300 lejligheder. 15-20 procent af beboerne skal være hjemløse, der bor til reduceret husleje. En del af de øvrige lejere skal også have nedslag i huslejen. De skal til gengæld være mentorer for de hjemløse. Resten af lejlighederne skal lejes ud på markedsvilkår. Claus er oprindeligt fra Odense. 
Kommentar: Vi har holdt et indledede møde. Her fortalte Claus om sine tanker, og der blev snakket om eventuelle muligheder i Odense for et lignende projekt. Der er ikke nogen konkrete planer. Socialborgmesteren i København har inviteret Brian Dybro, Søren Windel og Bikubbefonden og Nordeafonden ift. til at drøfte, hvad vi oplever af behov for boliger til socialt udsatte. Med henblik på en snak, hvor vi kan inspirere hinanden.  Her kan Grønlændere og ældre udsatte være noget, vi kan tage med ind. 
· Nøglen til succesen i Housing First har været de billige boliger. Der bliver trukket 1000 billige boliger ud fra Vollsmose – de borgere skal genhuses. Og det presser, hvad vi har af boliger til Housing First. Der bygges nyt i stedet for det nedrevne, men den eneste måde vi kan lave billige boliger på, det er ved at reducere størrelsen af boligen.  

Kommentar: Det er noget, der skal følges tæt. Generelt så vil udsatte gerne bo i mindre boliger.  

· Det er tunge borgere, der bliver visiteret til ældreboliger. De er meget tunge – og det er ikke det man traditionelt tænker på ved borgere i ældreboliger. Der sker der en bevægelse. Der sker et skred. 
Kommentar: Lenna vil via UCL kigge på om der er nogle erfaringer fra andre lande ift. boliger til ældre udsatte. 
· Aftale: Der en stor gruppe af ældre hjemløse (jf. hjemløsetællingen). Der skal laves en analyse af denne gruppe – hvad har vi med at gøre, og hvad kan vi gøre ved det. Lav en kortlægning af de ældre på cpr-numre – hvem er de. Og hvad er deres behov. 
En indsats med et behandlingsfokus 
Når man som borger bliver antruffet af politiet med stoffer i Portugal, så kobles borgeren til en behandling. Der er fokus på behandling frem for straf. 

I kan læse mere om rådmanden tanker omkring det her: https://fyens.dk/artikel/odense-vil-efterligne-portugal-for-at-hj%C3%A6lpe-flere-ud-af-misbrug 

I øjeblikket kigger vi på løsningerne i Portugal. Og ser på hvilke elementer, der er interessante for Odense. Med sigte på at få flere i behandling og tidligere i behandling. 
Rådet synes, det lyder interessant, og ser frem til at følge med i udviklingen af idéen. 

Nye ideer til initiativer på det sociale område

Rådmanden ønsker at få inputs til nye ideer og initiativer på det sociale område. Tanken er at lave noget, hvor relevante aktører kan sige, hvis der er noget, de synes, vi bør gøre anderledes eller nytænke i Odense på det sociale område. Der kommer en invitation til blandt andet repræsentanter i udsatterådet til en workshop eller lignende. 
Andre inputs

· Det grønlandske Hus har et rigtig godt samarbejde med Odense Kommune omkring fondsansøgninger. Der er mange nationale puljer, hvilket er et udtryk for, at man fra regeringens side kan se, at der er problematikker med grønlændere. Der skal findes gode nationale løsninger. Og der er det vigtigt, at vi lokalt byder ind med viden om, hvad der virker. Og afprøver ting. 

· UCL i Vejle laver et samarbejde med Politiet inspireret af Canada. Inspirationen er de socialpolitibetjente, der findes i Canada.  

2. Nyt siden sidst ved formanden/næstformanden  

· Handleplanskatalog for Strategi for mødet med borgeren
Handleplanskataloget er nu politisk vedtaget. Johnny og Kirsten deltager i en følgegruppe, som mødes med rådmanden og følger op på, hvordan implementeringen af handleplanskataloget går. 
Fokus er på, hvorvidt handleplanskataloget formår at medvirke til at skabe bedre møder/forløb for borgerne. Den politiske sag, hvor handleplanskataloget blev vedtaget kan ses her: https://www.odense.dk/politik/dagsordner-og-referater/social-og-arbejdsmarkedsudvalget?DagsordenID=859 
· Høringer 
· Høring om egenbetaling for borgere i midlertidige og længerevarende botilbud og egenbetaling for borgere i efterværn.

· Høring om borgerinddragelse
· Høring om Beskæftigelses- og Socialforvaltningens indberetning af magtanvendelser på voksenområdet 2018
· Invitationer 

· Konference om socialt udsatte grønlændere d. 9. oktober 
Der var mange kommuner til stede, der fik god viden omkring socialt udsatte grønlændere. 

· Borgermøde om Odense Kommunes pårørendepolitik den 4. november 
· Jan Sjursen er stoppet som formand for det nationale udsatterådet

3. Opfølgning – Frivillighed og aktivering af civilsamfundet V. Sigrid Bolet Frivillighedskonsulent i Beskæftigelses og Socialforvaltningen
På sidste møde drøftede vi på baggrund af Johnnys møde med Frivilligcenter Odense, hvordan vi bedst muligt i Odense arbejder med at øge de professionelles viden om de frivilliges tilbud, og hvad de kan bruges til. 

Efterfølgende har Johnny mødtes med rådmanden om dette.  

I dag fortæller Sigrid om Den sociale vejviser, og om hvordan der i Odense Kommune arbejdes med at klæde professionelle på med viden om de eksisterende frivillige tilbud.
Sigrid holdt oplæg. Oplæg vedlagt. 

Kommentarer
Det er er rigtig godt med et opdateret overblik, og det med udbredelse af kendskabet er vigtigt. Og god idé at invitere foreninger med ind på workshops og personalemøder. 
Ensomhed er et stort og stigende problem – vores frivillige skal have det her med i deres skuffe. Sigrid kommer gerne på besøg. 

UCL holder to gange om året frivillighedsfestival i samarbejde med Frivilligcenter Odense. Det er rigtig godt for vores studerende, at de får gode informationer om alt det frivillige arbejde, der er. 

Region Syddanmark har et øget fokus på frivillighedsområdet. 

4. Status på værestedsindsatsen samt varmestue i Bolbro 

En opfølgning på hvad status er efter den politiske beslutning om ændringen af værestedsindsatsen. Herunder en status på åbningen af Kirkens Korshærs varmestue i Bolbro. 
Varmestue åbnede i oktober 2019. Tre dage om ugen. Kirkens Korshær har ikke sat annoncer i avisen, da de ønsker, at det er målgruppen, som benytter varmestuen. De dage hvor der har været lukket har medarbejderne lavet opsøgende arbejde i downtown Bolbro. 

Fra 4. december går varmestuen over til at have åbent fem dage om ugen. Der er to medarbejdere – og nu begynder vi at søge om frivillige. 

Indtil nu er snuden i sporet. Der er fokus på at gøre opmærksom på, at Kirkens Korshær er tilstede overfor den rette målgruppe. 

Kirkens Korshær afventer, at de finder et permanent sted. Den proces er i gang sammen med Beskæftigelses- og Socialforvaltningen og By- og Kulturforvaltningen. 
5. Opfølgning – Bostøtter - Jacob Ludvigsen, leder af afdelingen Boligsocial deltager.  
På sidste møde blev der fra udsatterådets side peget på nogle udfordringer ift. Odense kommunes bostøtter. Det blev derfor aftalt, at Kim, Kaj og Jens hver især ville forfatte nogle linjer omkring problematikken inden dette møde. Deres skriv er vedhæftet. Derudover blev det aftalt, at lederen af bostøtten kommer på dette møde og fortæller om bostøtten i Odense og sammen med udsatterådet drøfter de udfordringer, som udsatterådet ser. 
Jacobs oplæg er vedhæftet. 
Emnet er så stort og interessant, at det sættes på til et temamøde i udsatterådet i 2020. 

6. Behandlingsfokus overfor borgere i besiddelse af euforiserende stoffer 
Henriette fortæller om nogle indledende tanker om, hvordan vi kan øge behandlingsfokus overfor borgere, som er i besiddelse af euforiserende stoffer. Herefter drøftes i rådet, hvordan det bedst kan gøres. 
Jf. drøftelse med rådmanden under punkt 1. 
7. Mission Julegave
Martin/Johnny fortæller kort om Mission julegaver – herefter drøfter rådet, hvilken tilbagemelding vi kan give til Mission Julegave. Mission Julegave Odense har kontaktet udsatterådet. De vil gerne fortælle udsatterådet om deres projekt med håb om, at udsatterådets medlemmer fortælle det videre til udsatte med børn. Mission julegave indsamler brugt legetøj til at videredistribuere som julegaver til økonomisk udsatte børnefamilier i Odense. 
Formål og kontaktoplysninger er sendt ud med mail til rådets medlemmer. 

8. Status – Redernes Krisecenter v. Mette 
Mette fortæller om, hvordan det går med Redernes Krisecenter efter åbningen i august. 

Redernes Krisecenter er åbnet ude på Ågården. Det er et paragraf 109 –tilbud. Det åbnede i august. Der har været fuldt belagt siden åbningen. Det vil sige op til 20 kvinder. Det er landsdækkende. Så det er kvinder fra hele landet. 

Målgruppen er kvinder, der er udsat for vold, og kvinderne er misbrugende eller har en psykiatrisk lidelse, så de ikke kan rummes i et almindeligt krisecenter. 

Kvinderne er massivt voldsudsatte. Det er vold igennem længere tid, psykisk vold. Krisecentret er glade for FUT (Fælles udrykningstjeneste). 

9. Nyt fra forvaltningen          
Heroin som førstevalgspræparat 

Det er en idé vi i Odense arbejder på at få lov til at sætte i gang. 

Minister er inviteret på besøg – læs evt. mere om tanken bagved her:  https://www.dr.dk/nyheder/regionale/fyn/charlotte-lever-et-mere-almindeligt-liv-paa-heroin-ville-oenske-jeg-havde 
Narkorelaterede dødsfald 

Sundhedsstyrelsen har den 4/9 udgivet rapporten "Narkotikasituationen i Danmark - Sundhedsrelaterede konsekvenser". Rapporten omhandler de helbredsmæssige konsekvenser og skader, som følger af brugen af illegale stoffer. Det eneste nøgletal, der opgøres på kommuneniveau, er narkotikarelaterede dødsfald. I Odense har der i 2018 været syv narkotikarelaterede dødsfald. Det er et fald fra 2017, hvor der var 11 narkotikarelaterede dødsfald i Odense. Antallet i Odense er det laveste blandt de fem største kommuner i landet. Læs evt. orienteringen til Beskæftigelses- og socialudvalget her: 
Hjemløsetællingen

Hvert andet år siden 2007 er der gennemført en national hjemløsetælling. På baggrund af hjemløsetællingen udarbejder VIVE (Det Nationale Forsknings- og Analysecenter for Velfærd) en rapport. 
Stort set samme antal hjemløse i 2019 som i 2017
I Odense er der i 2019 registeret 125 hjemløse borgere. Det er en lille stigning i forhold til 2017, hvor der blev registeret 113 hjemløse borgere. Om udviklingen i Odense fra 2017 til 2019 står der følgende i rapporten "I Odense var antallet af hjemløse borgere meget lavt i 2017 – byens størrelse taget i betragtning – med kun 113 personer. Der er sket en lille stigning til 125 personer i 2019, svarende til en stigning på 11 pct. Dette lille udsving er dog – ligesom for Aarhus – af en så begrænset størrelse, at det falder inden for den almindelige usikkerhed og tilfældighed, der vil være på tallet."
 

Færre hjemløse i Odense end i de andre store byer
Omfanget af hjemløsheden i Odense er væsentligt lavere end i de andre store byer i Danmark, også relativt set i forhold til indbyggertallet. I Odense er der 0,6 hjemløse borgere pr. 1.000 indbyggere, mod 2,3 i København, 1,6 på Frederiksberg, 2,2 i Århus og 1,2 i Aalborg. Når det har været muligt at holde hjemløsheden i Odense på et forholdsvist lavt niveau – ikke mindst sammenlignet med de andre store byer – hænger det ifølge VIVE (Det Nationale Forsknings- og Analysecenter for Velfærd) formentlig sammen med, at der er en væsentligt bedre tilgængelighed af boliger i Odense end i København og Aarhus, samtidig med at Odense Kommune har ført en meget systematisk indsats for at hjælpe socialt udsatte borgere med at finde en bolig ud fra Housing First-metoden.

 
Lidt færre hjemløse unge – og lidt flere ældre
Både på landsplan og i Odense er udviklingen, at der er færre hjemløse unge, imens at andelen af hjemløse midaldrende og ældre er steget.

 

Den historiske udvikling af antal hjemløse - Stigning på landsplan, fald i Odense
På landsplan er der siden første opgørelse i 2009 samlet set sket en stigning på 29 % i antallet af hjemløse over årene. Fra 4.998 i 2009 til de 6.431 i 2019.

 

I Odense er der siden første opgørelse i 2009 samlet set sket et fald på 40 % i antallet af hjemløse over årene. Fra 208 i 2009 til de 125 i 2019.

 

 

Bytteordningen 
I Odense har der i en årrække været en velfungerende bytteordning. Bytteordningen giver borgerne mulighed for at bytte deres brugte værktøj (kanyler med mere) til rent værktøj ved relevante steder såsom ved varmestuer, Reden og herberg.  Ordningen opdateres løbende. Vi øjeblikket ved at kigge på vores ordning ift. nyeste anbefalinger fra Sundhedsstyrelsen, som netop er udkommet. For at se på, om noget skal justeres i vores ordning. 
Vinterberedskab
Beskæftigelses- og Socialforvaltningen har et vinterberedskab og et kulde- og frostberedskab i forhold til hjemløse. 

Vinterberedskabet har til formål at sikre, at ingen er nødsaget til at sove ude i vintermånederne, hvor meget lave nattemperaturer kan have alvorlige helbredsmæssige konsekvenser. 

Ghetto 
Kort snak om tiltag i Odense med at tilbyde flyttehjælp til kriminelle for at undgå, at Solbakken/Rising kommer på den hårde ghettoliste.   

10. Evt.
Der er ikke noget pissoir til kvinder ved hellestedet ved Skulkenborg. Udsatterådet synes ikke, at det er værdigt for kvinderne, at de ikke har et afskærmet sted, hvor de kan tisse.  
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