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Dagsorden for møde i Rådet for Socialt Udsatte d. 3. marts 2020 kl. 15.00 – 18.00 
Mødet blev holdt ved Redernes Krisecenter, Svendsgade 21, 5000 Odense C
Deltagere: Johnny Mikael Rasmussen, Lenna Vogn Petersen, Marianne Kragmann, Mette Guul, Kaj Skjølstrup, Kirsten Mærsk, Henriette Korf Graversen, Martin Holm Strømkjær 

Afbud: Bjarne Christensen, Per Franch, Jens Pilholm, Kim Balsløv
1. Redernes Krisecenter  

Mette viser rundt og fortæller om Redernes Krisecenter. 
I stedet for at gøre det som første punkt, blev det i stedet sidste punkt på dagsordenen. 
2. Nyt siden sidst ved formanden/næstformanden  

· Kirsten og Mette deltog d. 24. februar i en workshop om at afskaffe hjemløse og få flere i rusmiddelbehandling. Johnny og Kim var også inviteret. Se mere om workshoppen under punkt 5 ”Nyt fra forvaltningen”. 

· Formanden for det nationale råd har et stort ønske om, at de lokale udsatteråd kan komme mere på banen med politiske anbefalinger. Både lokalt men også nationalt. De lokale udsatteråd tænkes sammen med de nationale råd mere aktivt ind i processen, når regeringen skal beslutte nye ting på det sociale område. Det hører vi mere om. 
· Der er politisk flertal i Region Syddanmark for, at der skal være et regionalt udsatteråd. Hvis det skal etableres, så skal det tænkes sammen med de lokale udsatteråd. 

· Drøftelse omkring om Odenses lokale udsatteråd også bør have de udsattes stemme bedre repræsenteret i rådet, eller være bedre til at involvere udsatte via cafemøder eller lignende. SAND er ikke repræsenteret i øjeblikket, men har en plads i rådet. Ellers har vi ikke brugerrepræsentanter. Derudover så synes den bedste form at være involvering via cafemøder eller lignende. Det er vigtigt at styrke brugernes stemme i rådet. Brugerinvolvering sættes på som et punkt til næste udsatterådsmøde. Kaj, Mette, Kirsten og Marianne har et indspark med til næste møde. Kaj er ansvarlig. 

· Formanden har aftalt et møde med Heinz Wolf i forbindelse med at Heinz er repræsentant i det nationale udsatteråd. Både for at drøfte det nationale råd ift. lokale råd og for at høre mere om, hvad der rører sig i Odense og også få nyt om det fremadrettet. 

3. Støtte og de mennesker, som har brug for støtte
På sidste møde havde rådet besøg af Jacob Ludvigsen, leder af afdelingen Boligsocial. På baggrund af hans oplæg havde rådet en god drøftelse omkring støtte og de mennesker, som har brug for støtte. I dag skal rådet beslutte, hvordan rådet vil følge op på drøftelsen. 

Formanden foreslår, at rådet arbejder sig ned i begrebet ensomhed. Og på baggrund af det kigger på, om rådet kan komme med nogle udtalelser eller anbefalinger på området. Formanden foreslår, at rådet er værter for en fælles drøftelse omkring ensomhed. En temadag. 
Marianne fortæller, at der foregår rigtig meget med overskriften ensomhed. F.eks. Folkebevægelsen imod ensomhed. Ventilen. Unge ensomme. Ældresagen.  Så rådet skal være helt skarpe på, hvad det er rådet vil med en temadag. Hvad skal rådet opnå. Hvordan skal det opnås. 
Måske skal vi som udsatteråd i kigge på, om vi i den her by gør nok for at skabe fællesskaber og hjælpe folk ud af ensomhed. Det kunne være en dag med oplæg af forskere og aktører, der arbejder med ensomhed i Odense og udsatterådet. Dagens skal bruges til at identificere, hvem gør hvad, og hvordan kan vi bruge hinanden – og hvordan kan vi sammen blive bedre. Udsatterådet kan på den baggrund lave anbefalinger. 
Aftalen er i første omgang, at Mariane kontakter ”Sammen om at bekæmpe ensomhed i Odense” for at høre, om ”Sammen om at bekæmpe ensomhed i Odense” vil være med at arrangere et møde om ensomhed. I første omgang for at høre, om de vil deltage på et udsatterådsmøde – evt. sammen med andre relevante aktører såsom Ventilen og andre. Der lægges op til, at det kunne være til udsatterådsmødet efter sommerferien (d. 18. august) 
4. Møde med Beskæftigelses- og Socialudvalget   
Udsatterådet deltager på Beskæftigelses- og Socialudvalgsmødet d. 28. april (OBS på at datoen er ændret fra d. 24. marts til d. 28. april.) 

Der er sat en time af med følgende dagsorden: 

Rådet for Socialt Udsatte i Odense fremlægger deres årsrapport og drøfter den med udvalget. Årsrapporten afsluttes med en række punkter, som Udsatterådet ønsker at drøfte med udvalget. 

I dag skal rådet beslutte, hvilke punkter rådet ønsker at drøfte med udvalget. Så tilføjes de årsrapporten og sendes til medlemmerne af Beskæftigelses- og Socialudvalget. 

Nedenstående er udsatterådets indledende drøftelse af, hvad de ønsker at drøfte med udvalget: 

· Får udsatte borgere minimum samme serviceniveau, når der laves nye snitflader mellem Ældre- og Handicapforvaltningen og Beskæftigelses- og Socialforvaltningen? 

· Er der den rette en mellem socialpolitik og beskæftigelsespolitik for udsatte? Det er uværdigt når socialt udsatte skal afprøves i diverse ting, hvor de render rundt fra tue til tue uden reel fremtidsudsigt på jobmarkedet. Omvendt er det også uværdigt med borgere, der parkeres på en pension, hvor de med den rette støtte godt kunne have en rolle på et arbejdsmarked. 
· Byen udvikler sig hele tiden. Der er mange byggekraner i bybilledet. Er vi gode nok til at huske at tænke i, at der skal være tilgængelige billige boliger for byens udsatte nu og også i fremtiden?
· En del af udsatterådets rolle er at være vagthund og sikrer, at forvaltning og udvalg sikrer gode vilkår for byens udsatte. Rådet ønsker at rose forvaltningen og udvalget for det tværgående samarbejde, der er I Odense på det sociale område, og for selv aktivt at tage initiativer som forbedrer vilkårene for udsatte. F.eks. ift. arbejdet med den inkluderende by og Housing First, hvor andre kommuner og lande kigger imod Odense, for de gode resultater der er opnået. F.eks. ved at indføre en boliggaranti til hjemløse. F.eks. ved nu at ville arbejde målrettet på helt at afskaffe hjemløsheden. F.eks. ved at gennemføre store forandringer ved Voksne & Rusmidler. Det er resultater, som udsatterådet kan mærke gør en stor forskel for byens udsatte. 
5. Nyt fra forvaltningen 
Den 24. februar 2020 afholdte interne fagfolk og eksterne eksperter og interessenter en workshop om hjemløse og rusmiddelbehandling. I alt deltog 32 personer, herunder repræsentanter fra Fyns Politi, det almene boligområde, Socialstyrelsen, Gadejuristen, SAND, Kirkens Korshær, KFUK, VIVE, Det Grønlandske Hus, Børn- og Ungeforvaltningen, Ældre- og Handicapforvaltningen og Beskæftigelses- og Socialforvaltningen. Målet var i fællesskab at komme med anbefalinger til, hvordan vi i Odense kan afskaffe hjemløsheden og få flere tidligere i behandling. 

Workshoppen bekræftede, at Odense har et godt udgangspunkt at arbejde ud fra. Der var på workshoppen ros til den måde, Odense siden 2009 har arbejdet med at nedbringe hjemløsheden via Housing First-tilgangen. Tallene viser, at Odense er lykkedes med at nedbringe antallet af hjemløse i Odense med 40 % over årene. Fra 208 i 2009 til 125 i 2019. På landsplan er der siden første opgørelse over hjemløse i 2009 samlet set sket en stigning på 29 % i antallet af hjemløse over årene (jf. VIVE's hjemløsetælling). Den udvikling betyder, at omfanget af hjemløsheden i Odense er væsentligt lavere end i de andre store byer i Danmark, også relativt set i forhold til indbyggertallet. I Odense er der 0,6 hjemløse borgere pr. 1.000 indbyggere, mod 2,3 i København, 1,6 på Frederiksberg, 2,2 i Århus og 1,2 i Aalborg. 

Der var også ros til Behandlingscenter Odense og rusmiddelbehandlingen i Odense. Unge & Rusmidler har det nødvendige fokus på den forebyggende indsats og den tidlige indsats. Voksne & Rusmidler blev rost for en tillidsfuld tilgang, hvor der både er fokus på udlevering af substitutionsmedicin samt socialfaglig behandling. 
Workshoppen viste stor opbakning til at bygge ovenpå det gode udgangspunkt, og sammen gøre det endnu bedre. Derfor blev der på workshoppen givet konstruktiv kritik og peget på steder, der kan blive justeret eller gøres på nye måder. Disse inputs tager forvaltningen med i det videre arbejde. Herudover involveres medarbejdere og borgere i arbejdet med at finde de bedste løsninger for at afskaffe hjemløshed og få flere tidligere i behandling i Odense. Løsningerne og nye tiltag bliver således skabt via en tværgående involverende proces, hvor forskere, samarbejdspartnere, medarbejdere, ledere og borgere alle inddrages. 
6. Værter for udsatterådsmøderne i 2020

Rådet bliver enige om, hvor de resterende tre møder i 2020 afholdes. 

· d. 28. maj:  Forvaltningen er værter. Sandsynligvis ved Behandlingscentret – det afklares. 

· 18. august: Kirkens Korshærs varmestue i Nørregade 
· D. 25. november: UCL, inklusive afholdelse af julefrokost
7. Evt.
· Rådet ønsker at få besøg af en fra forvaltningen, som kan fortælle om Vollsmoseplanen. 
· Kirsten går på pension. Kirsten drøfter med Brian, hvem der skal overtage hendes plads. Afskedsreceptionen er d. 14. maj om eftermiddagen. 
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